

她们用特有的温柔细腻，给患者带来温暖和慰藉。

战疫前线，巾帼不让须眉

本报记者

武汉战疫一线，巾帼不让须眉。女医生、女护士、女警察、女干部……她们的身影闪耀在抗疫前线每一个阵地上，用特有的温柔和细腻，给患者带来温暖、给人们带来慰藉。

医疗队里的“专家妈妈”

深夜，火神山医院依然灯火通明，这里是与病毒决战、与时间赛跑的战疫前沿阵地。

军队支援湖北医疗队中，5名专家组成的“专家党员突击队”格外引人注目。陈萍是专家党员突击队中唯一的女性，也是最年长的，医疗队里的年轻队员都喜欢叫她“专家妈妈”。作为国内第一批感控专家，她在传染病感染控制方面有着丰富经验。

此次武汉抗击疫情，她的一个重要任务就是确保“零感染”，把队员一个不少带回去。为此，她将医院“感染监测系统”带到一线，建成了防护监测“天眼”，时刻观察医护人员进出病区流程是否规范，不放过任何可能导致问题的隐患。

有一次，守在监控器前的陈萍发现异常：一名护士从污染区出来，站在原地不动，有点不知所措。陈萍通过语音问她发生了什么情况，她没有说话。通过反复沟通得知，这名护士因过于疲劳发生了呕吐，口罩里面的呕吐物让她非常难受。

陈萍立刻对她说：“不要慌，你慢慢地转过身去，看墙上的流程一步一步脱掉防护服，动作尽量轻柔，赶快出来。”在陈萍指导下，她最终脱掉防护服，最后才把口罩打开。陈萍看到她的眼睛红了，告诉她：“不用担心，虽然呕吐了，但是脱衣过程很规范，不会感染的。”这名护士这才安心地去洗澡间。

陈萍像妈妈一样爱队员，队员也像爱妈妈一样爱她。一天深夜，忙碌了一整天的陈萍从火神山医院走出来的时候，下起了雨。一名护士见陈萍没带雨衣，就把自己的雨衣脱下来递了过去。陈萍于是搂着这位护士一人一只袖子上雨衣，并肩走向雨中的大巴车……

让方舱患者乐观度过每一天

3月5日凌晨2点，距金银潭医院仅一街之隔的东西湖区武汉客厅方舱医院B舱内，民警张锦星和她的搭档正在病床间的走廊上轻声巡视，生怕吵醒熟睡的病人。22岁的张锦星是武汉全市方舱医院中最年轻的执勤民警，也是方舱内仅有的两名女警察之一。“好多患者都把我当女儿一样看待。”张锦星笑着说。

2月6日晚，接到武汉市公安局东西湖分局征集方舱医院核心区执勤人员通知后，张锦星立刻拨通了父母的电话：“我想报名参军。”妈妈比较担忧，但爸爸沉默片刻后表态支持，他送给女儿几句话：“不念过往，不畏将来，只问耕耘，不问收获，风雨兼程。”一夜无眠，天亮时，她郑重地递交了请战书：“此次入驻方舱的决定是责任使然……我也想奉献出自己的一份力量，让青春发光，奋战在党和人民最需要的地方！”

“我第一天进舱，就和很多女患者混熟了。”张锦星说。患者熊女士为张锦星点赞：“每次我们拜托她买东西，她都是自己先行垫付，而且对我们几乎是有求必应。”

执勤时，她看见一个老婆婆哭得非常伤心，医护人员正在安慰她。她走上前一问，了解到婆婆的老伴因为新冠肺炎疫情加重去世了，她没办法送他最后一程。张锦星就和护士一直陪着她，劝慰她。

“渐渐地，我和很多患者都成了好朋友，我们一起聊天，还会和他们拍拍、拍短视频……我会以下面比较新潮的方式，让病人排解压力，乐观地度过在方舱内的每一天。”张锦星说。

隔离病房里的“临时妈妈”

3月3日上午10点半，随着音乐响起，武汉儿童医院内科楼18楼病区一下子热闹起来，孩子们都从病房里跑了出来，在病区的走廊做起早操。孩子们的“临时妈妈”周丽在一旁边引导做操边纠正孩子们的动作。

在武汉儿童医院，由于不少患儿的父母、家人也被感染，需要隔离或住院治疗，一些孩子只能独自住院。这个病区里，就有十来名没有家长陪护的小朋友，他们年龄从5岁多到14岁不等。为了照顾这些孩子，病区专门成立了由7位高年资护士组成的陪护组，周丽是陪护组组长，也就成了这群孩子的“临时妈妈”，不仅要监测患儿病情，还要照顾他们的生活起居、辅导作业。

40床的飞飞是病区里最小的患者，只有5岁多，还在上幼儿园。刚来这里时，由于爸爸妈妈也被隔离治疗不能来陪护，孩子非常不安。谁跟她讲话她都不理睬，药也不吃，情绪激动了还会发脾气，摔手里的东西，让护士们伤透了脑筋，大家为她费了不少心思。

周丽对飞飞一直保持着耐心，飞飞不说话，她就坚持每天跟飞飞聊天；飞飞想吃糖果，她下班后就到处找糖果店给飞飞买糖。慢慢地，飞飞打开了心扉，不仅乖乖地吃药，还主动跟周丽分享起跟妈妈出去玩儿的经历，拿起画笔画起了小猪佩奇，再也不哭闹了。

3月2日，是飞飞的生日，周丽和同事们又张罗着给她举办了一个小小的生日祝福仪式，让飞飞开心极了。“我也是两个孩子的妈妈，在这个特殊时期，他们的妈妈虽然不在身边，但爱和关怀不能缺失，能够当他们的临时妈妈，我感到很快乐。”周丽说。

“无疫社区”是我最大的节日心愿

“我们社区3864户中只有5例确诊，其中3例已出院转入隔离点。”谈起如今的社区防控形势，武汉市汉阳区龙阳街芳草社区党支部书记杜云兴奋地说。

社区防控总体有序，杜云将其归结为一个“早”字。过年期间，杜云就发动社区内有医护工作经历和医学知识背景的居民，建立“居民问诊”微信群，线上为居民答疑解惑。

“当时社区有居民感冒发烧来社区咨询，我是全科医生出身，又看了不少医护人员如何在家救治的帖子，就开导他们先在家观察，并告知如何用药。”杜云说，随着前来咨询的居民越来越多，她便考虑将辖区医务人员都纳入居民群里，如今群里有6位医护人员和一位心理咨询师，一对一辅导居民在家防疫。

用好辖区资源，释放了社区自治潜能。“当时有11名居民出现发烧症状，通过在线居民问诊在大年初四前后先后退烧。”杜云说。

考虑到社区有4个出入口，人员进出杂乱无章，杜云和社区干部讨论后，早在2月6日便只留一个出入口进出。如今回头看，严控进出大大降低了社区居民被感染的风险。

这两天杜云开始忙着筹备为社区女同胞在线上过“三八”妇女节的活动。“往年这一天会和辖区妇女在社区开展各种活动，今年我们把活动搬到线上，让大家也能开心过节。”杜云说，自己最大的节日心愿就是社区早日成为“无疫社区”，居民都能健康平安。

“感觉自己浑身都是劲”

“今天由于医院要改造，我们连夜将医院的物资进行了转移。”3月5日晚上9点半，刚从武汉市第三医院回来的李珊珊说。当天上午9点，李珊珊就到了医院，一直忙到晚上9点。清点医用物资、登记、搬运，年过五旬的她不觉得累，“我感觉自己浑身都是劲，只希望疫情早点结束！”

春节前夕李珊珊的两个同学突然“失踪”。多方打听后才知道，他们感染新冠肺炎住进了ICU。李珊珊心里很难过，她暗暗下了决心：“我一定要尽自己的努力去帮助医生护士，帮助他们就是帮助在生死边缘的患着！”

“我报名参加做志愿者是瞒着丈夫和儿子的，主要是怕他们担心。”李珊珊笑着说，一开始她在朋友圈发做志愿者的照片都是屏蔽家人的。朋友看到了，告诉了丈夫。武汉市第三医院每天接收的捐赠物资都由她清点 and 记录，有的时候还要帮着给国内外捐赠者写感谢信。由于她有在媒体工作的经验，擅长拍照，志愿者团队还邀请她去拍照，做宣传。“小伙伴们都很体贴我，不让我干重活。”她说，但有时候遇到物资很多而人手不够的情况，她也会上去搬运和分发。到现在，她已与家人一个多月没见面了，“我每天通过视频报平安，期待胜利的那一天早日到来！”

(本报记者 田豆豆、张武军、韩鑫、李龙伊、申少铁、李昌禹)

三部门联合下发通知

评选表彰新冠肺炎疫情防控一线女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)

本报北京3月7日电 (记者杨昊)7日，全国妇联、国家卫生健康委、中央军委政治工作部联合下发《关于评选表彰新冠肺炎疫情防控一线女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)的通知》。同时，全国妇联还下发《关于评选表彰新冠肺炎疫情防控工作中作出突出贡献的先进女性(集体)全国三八红旗手(集体)的通知》。

据悉，针对当前抗疫一线女医务人员占比高的实际情况，全国妇联、国家卫生健康委、中央军委政治工作部拟授予一批在疫情防控一线救治成绩突出、护理成效显著、卫生防疫和科研攻关工作富有成效的女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)称号，拟表彰全国三八红旗手500名、全国三八红旗集体100个。

“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”发布

本报北京3月7日电 (记者杨昊)中宣部宣教局、全国妇联宣传部、国家卫健委直属机关党委、中央军委政治工作部组织局7日通过人民网、中国妇女网联合发布“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”。

此次发布的“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”共20人。有6位湖北抗疫一线女医务人员，她们是：生前任湖北省武汉市协和江北医院消化内科医生夏思思；武汉大学中南医院急救中心护士郭琴；湖北省中西医结合医院急救科护士长何雯；湖北省第三人民医院呼吸内科医生叶黎文；武汉江夏区金口中心卫生院范湖分院医生甘如意；武汉市汉口医院呼吸内科主任蔡志芳。

有7位国家及各地支援湖北女医务人员，她们是：国家支援湖北医疗队北京医院肾内科主任毛永辉；国家支援湖北医疗队北京协和医院内科ICU护士长夏莹；国家支援湖北医疗队中日友好医院大外科科护士长、支援湖北重症护理队队长赵培玉；国家中医医疗队队员、广安门医院护理部副主任郭敬；国家中医医疗队队员、西苑医院呼吸科主治医师王次；北京世纪坛医院急诊科护士刘宇航；四川省第四人民医院内科四病区护士余沙。

有5位军队支援湖北女医务人员，她们是：军队支援湖北医疗队队员、火神山医院护理部副主



武汉首批规模最大方舱医院将休舱

本报武汉3月7日电 (记者程远州、吴昊)3月7日下午，随着最后一位患者转出，武汉首批最大的方舱医院武汉客厅方舱医院即将休舱。7日晚到8日，舱内将进行全面消毒，预计于8日上午正式休舱。3月7日，武汉客厅方舱医院25人治愈出院，59人转到雷神山医院。

本报记者 张武军撰

司法部、国家移民管理局召开座谈会

外国人永久居留管理条例将广泛听取认真吸收公众意见

本报北京3月7日电 (记者魏哲哲)近日，司法部、国家移民管理局在京联合召开《中华人民共和国外国人永久居留管理条例》(征求意见稿)征求意见座谈会。部分企事业单位人员、社区干部、居民和专家学者应邀参加会议，对条例征求意见稿进行深入讨论，发表意见建议。

与会人员认为，通过赋予外国人永久居留资格吸引人才、专业人士和域外资本参与本国建设，促进经济社会发展，是许多国家在发展历程中的普遍做法。为了进一步规范和改进外国人永久居留审批管理工作，适应深化改革扩大开放、加快建设社会主义现代化国家的需要，促进中外交往，我国有必要在现行制度和实践的基础上制订外国人永久居留管理条例。

与会人员指出，条例征求意见稿以来，社会高度关注，有的担心有关资格、条件设计是否合理，会不会出现大量境外人员挤占国内就业岗位和社会

今天是“三八”国际劳动妇女节。让我们把赞美的语言和感恩的目光，同鲜花一起，送给战斗在疫情防控第一线的女同志，向她们深情道一声：辛苦了！同时，也向全国女同胞致以节日的祝福。



在新冠肺炎疫情防控阻击战中，女性是名副其实的铿锵玫瑰、巾帼英雄。山东大学齐鲁医院第四批支援湖北医疗队共有131人，其中女性77人；江西第一批支援湖北医疗队有138名队员，其中女性88人；山西第一批137名医护人员驰援湖北，其中女性99人……

曹原

铿锵玫瑰最美丽

无论是全国各地的疫情防控，还是各省市区和人民军队支援湖北医疗队，女性都是当之无愧的主角。女性医护人员不仅勇敢逆行、迎难而上，更以其细腻温柔、聪慧灵动、坚忍不拔等特质，发挥出无可替代的柔性力量，成为战疫不可或缺的胜利保障。

从社区排查到物资保障，从交通司乘到热线回应，从科研攻关到新闻采访，到处都有女性绽放的英姿、忙碌的身影。除却职业身份，她们中的很多人还是襁褓婴孩的母亲、是年近双亲的独生女、是一个温馨家庭的半边天。但当疫情无情袭来，她们果断像战士一样冲锋抗疫一线，撑起战疫半壁江山。这就是中国最勇敢、最优秀女性的代表，她们身上的光辉深深鼓舞了全社会，她们用行动证明了：“妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。”

对女同胞而言，赞美固然是一种褒扬和激励，但身处地处的尊重、切实的帮助、悉心的呵护，更为重要。目前疫情防控正处在最吃劲的关键阶段，战疫一线的广大女同胞承担着巨大的身心压力。奋斗拼搏的女性真的很美，但有时她们也真的很难。现在既要给她们加油鼓劲，更要采取有力的举措，帮助她们解除后顾之忧，让她们暖心、安心、放心，始终保持昂扬斗志、旺盛精力，持续健康投入抗疫斗争。

习近平总书记指出：“对医务人员的舒缓压力、生活保障、必要休整、精神鼓励务必及时加强落实。”女性医务人员是战胜疫情的重要力量，务必高度重视对它们的保护、关心、爱护。不久前，贵州省为支援湖北医疗队女性队员准备的暖心包获得很多网友点赞。暖心包不仅有电热毯、热水袋、保暖内衣、棉拖鞋，还专门准备了安心裤、吹风机、指甲钳等贴心小物件。网友称赞这个暖心操作“像极了妈妈为孩子准备的行李箱”。给战疫一线的女同胞提供更多人性化、个性化的服务保障，不仅彰显出对女性群体的尊重与保护，更是文明社会、善治社会的应有之义。当女同胞们用双肩撑起战疫半边天，愿她们在坚守岗位、负重前行之时，眼里有光、心中有暖、脚下有力。

“追求男女平等的事业是伟大的。”中国梦里有着她们的期盼，也离不开她们的努力。在奋进新时代、追求美好生活的过程中，每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。赞赏女性的付出，重视女性的诉求，维护女性的权益，我们必能更加有力有效地抗击疫情，书写经得起历史检验的恢弘篇章。

国台办发言人就国民党主席补选结果表态

本报北京3月7日电 (记者程龙)国台办发言人朱凤莲7日表示，我们注意到中国国民党主席补选结果。多年来，中国共产党和中国国民党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，巩固互信、良性互动，积极推动两岸关系和平发展，增进两岸同胞利益福祉。当前两岸关系形势复杂严峻，希望中国国民党在江启臣主席带领下，珍惜和维护两岸既有政治基础，发挥两岸沟通桥梁纽带作用，为维护台海和平稳定和同胞利益福祉而努力。

(上接第一版)救助管理机构收住能力饱和、不能满足求助人员临时住宿需求的，要开辟临时庇护场所，增强收住能力，做到应救尽救。

《通知》要求，要保障好特殊困难人员基本照料服务需求。妥善照顾对被隔离收治人员负责监护或照料的生活不能自理的老年人、残疾人、未成年人，所在社区(村)要及时上门探视和联系安排相关人员或机构提供监护或照料。对受疫情影响在家隔离的孤寡老人、社会散居孤儿、留守儿童、留守老年人以及重病重残等特殊困难人员，要保持经常联系，加强走访慰问，及时提供帮助。

《通知》强调，要确保困难群众求助有门、受助及时。公布并畅通求助热线，及时受理和回应困难群众求助。积极推行社会救助全流程线上办理，加快办理速度。疫情防控期间，可采用非接触、远距离等灵活方式开展入户调查，按规定及时向社会公开有关社会救助事项的经办结果；可根据疫情形势决定暂停开展低保对象退出工作。

《通知》明确，各地要强化属地责任，按照《国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于进一步做好民政服务机构疫情防控工作的通知》和本通知要求，强化资金保障，强化监督检查，强化社会支持，进一步深化细化实施相关政策措施，坚决抓好贯彻落实，扎实做好重点单位、重点场所、重点人群的疫情防控和民生保障工作。

一版责编：李仕权 刘念
二版责编：吴燕 蒋雪婕
三版责编：牟宗琮 暨佩娟 黄发红
四版责编：袁振喜 陈亚楠

